
Politično razmerje med avstrijskimi 
deželami in Ogrsko v 17. stoletju. 

(Ob dvestoletnici Krucev predaval v Ljutomera dne 
27. nov. 1904. Fr. Kov»čič.) 

(Dalje.) 

Iz splošnega nezadovoljstva na Ogrskem 
in Hrvaškem se je izcimila velika zarota 
ogrskih in hrvaških velikašev, ki so v svoje 
kolo potegnili tudi bogatega štajerskega velikaša 
Erazma Tattenbacha, zakaj tudi na Štajerskem 
je bilo med ljudstvom veliko nezadovoljstvo 
zaradi ogromnih davkov. Na čelu tej zaroti 
so bili mogočni velikaši: ban hrvaški Peter 
Zrinjski in njegov svak, mladi knez Franjo 
Frankopan, na Ogrskem pa palatin Wesseleny, 
dvorni sodnik Franc Nadasdv in Franc Ra
koczy, zet Petra Zrinjskega. Namen te zarote 
je bil, da se Ogrska in Hrvaška odtrgata od 
Avstrije, vladar na Ogrskem bi bil Bakoczv, 
hrvaški kralj bi postal Peter Zrinjski, Tatten
bach bi pa postal knez južne Štajerske. Toda 
Tattenbachov strežaj je vse ovadil in še preden 
so zarotniki bili pripravljeni, je prišlo že vse 

LISTEK. na dan. Kazen je bila ostra. Zrinjskega in 
Frankopana so obglavili v Dunajskem Novem 
mestu dne 30. aprila 1671. Zastonj so bile 
vse prošnje za pomiloščenje. Dvorni svetovalci 
so računih na velika posestva teh dveh mož, 
ki so po njuni smrti postala državna lastnina. 
Ž njima sta izumrli dve slavni hrvaški rodo
vini Zrinjskih in Frankopov, ki so dali do 
movini toliko slavnih junakov. Tudi Erazem 
Tattenbach je bil v Gradcu dne 1. decembra 
1671 ob glavo djan, star šele 37 let. Isto
tako Nadasdv, dočim je Bakoczv na prošnjo 
svoje matere bil pomiloščen. — Ko se je ku
hala ta zarota, so po zimi leta 1669—1670 
Ogri razbijali po Štajerskem okoli Svetinj in 
Ljutomera. 

Komaj so zadušili zaroto Zrinjskega in 
Frankopana, že se je vnel na Ogrskem nov 
upor proti cesarski oblasti. Leopold I. se je 
močno zmotil, ko je 6. maja 1671 pisal svo
jemu poslancu na Španskem, da sedaj stvari 
na Ogrskem dobro stoje, on pa se hoče te 
priložnosti poslužiti ter vHungariji stvari drugače 
vrediti, češ, sedaj je Ogrska precej mirna, 
zatorej upa, da bo kmalu vse v drugi tir 
spravil. Sredstva in pota, po katerih je hotel 
svoj namen doseči, so pa bila popolnoma na
pačna. Ogrska naj bi s Hrvaško čez noč po

stala dedna dežela, enaka drugim kronovinam 
ter tesno združena ž njimi. Najhujše sovražnike 
ogrskih pravic je cesar pošiljal za uradnike 
na Ogrsko, nabiral je velike davke, Hrvatom 
je pa hotel vzeti generalat varaždinski in 
stegniti ali celo odpraviti bansko čast. 

Kratenje deželnih pravic je Ogre hudo 
razpalilo. Leta 1678 je stopil na čelo raz
jarjenim vstašem mladi grof Tdkolv, ki si 
je kmalu osvojil severozahodno Ogrsko ter se 
proglasil za ogrskega kralja. Francoski kralj 
Ludovik XIV. je pa bil zaščitnik Ogrske. 
TiSk6ly se je bil med tem oženil z mlado 
vdovico Franca Rakoczvja (f 1676), Heleno, 
hčerjo umorjenega Petra Zrinjskega, ki se je 
zaklela, da se mora maščevati nad Nemci in 
dunajsko vlado. Naenkrat je bila vsa Ogrska 
v plamenu ; cesarske vojske so bile proti njim 
preslabe; ogrski vstaši so se klatili celo po 
Moravskem, v največji nevarnosti pa je bila 
sosedna Štajerska, kjer je bilo tudi dosti ne
zadovoljstva. 

Po zimi 1. 1677 je vdrlo 6500 Turkov in 
ogrskih roparjev črez Rabo na Štajersko, k 
sreči so jih pa odpodili junaški Hrvati. Me
seca septembra 1. 1681 je zopet 6000 Tur
činov prihrulo do Radgone, ki so vse požgali 
in 300 kristjanov odpeljali v sužnost. 



Vrh tega je pretila vojska s Francozi; 
cesarska vlada je bila v največjih stiskah. Da 
si zagotovi Hrvate, jim je cesar dal zopet 
bana, s Tokolvjem pa je sklenil mir najprej 
na 6 mesecev, potem pa meseca marca leta 
1680. na celo leto. Madžarom je dal domačina 
za upravitelja, Tokolvu pa je ponudil, da se 
za stalno izmirita. Toda drug drugemu nista 
zaupala, in kmalu je T6koly pretrgal vse vezi 
s cesarjem ter prosil pomoči pri turškem 
sultanu, ki mu jo je tudi obljubil in ga ime
•noval za upravitelja Ogrske. 

Francoski kralj je pa naročil svojemu 
poslancu na Poljskem, naj da T6kolyu denarja, 
kolikor ga potrebuje. Leta 1682 je potekel 
vašvarski mir in cesar je poslal poslanca k 
sultanu, da obnovi in podaljša mir. Dolgo je 
moral cesarjev poslanec v Carigradu čakati na 
avdijenco, naposled pa ga je sultan sprejel 
jako nemilostno in hladno. — Pred vratmi je 
bila zopet velika vojna s Turki. 

Po Štajerskem se je že meseca avgusta 
1. 1682. s strahom in trepetom pripovedovalo, 
da prihaja Turek z veliko močjo, združen z 
madžarskimi puntarji. Kraji okoli Ljutomera, 
Radgone in višje so bili brez vsake brambe, 
ter bi morali pasti kakor zrela hruška v turško 
žrelo. V naglici so spravljali na mejo puške, 
topove, smodnik i. dr. Poslali so na štajersko 
ogrsko mejo regiment dragoncev in infanterije 
ki se je razmestila po trgih, mestih in vaseh 

od Ljutomera gori do Wildona in Hartberga. 
Toda ti vojaki so bili prava nadlega ljudstvu. 
Povsod so se jih branili in bali; Mariboržani 
celo dveh kompanij kirasirjev sploh niso 
pustili v mesto. O pustu 1. 1683 so bile pre
povedane vse zabave, plesi, maškarade i. t, d., 
naznaniti so morali vse berače in postopače, 
ki so morali pomagati delati utrdbe. Pre
možnejši so bežali v oddaljene in varne kraje. 
Štajercem je prišel na pomoč tudi slavni 
kranjski zgodovinar Vajkard Valvazor. Dne 1. 
maja 1683 se je vzdignilo 250.000 Turkov s 
300 topovi ter so se pod poveljstvom boja
željnega velikega vezirja Kara Mustafa napotili 
naravnost proti Dunaju. Cesarske vojske je 
bilo komaj 60.000. Ogrski palatin Eszterhazy 
je sicer klical Ogre pod orožje, pa le malo 
kdo se mu je odzval; Madžari so rajši po
tegnili s Turkom in T6koly se je srčno ve
selil zadrege, v kateri je bila avstrijska 
vlada. Pač pa je hrvaški ban Nikolaj Erdodi 
z generalom Herbersteinom postavil na Muro 
8000 Hrvatov, dasiravno sta sultan in T6koly 
prijazno vabila Hrvate ua svojo stran. 

Velika nevarnost je vendar bila tokrat 
odvrnjena od naših dežel in turški moči zadan 
smrten udarec. Dne 12. septembra leta 1683 
je junaški poljski kralj Jan Sobieski sijajno 
premagal pred Dunajem Kara Mustafa, ka
terega je dal potem sultan zadaviti. 

Konec uledi. 


